

## 臺北市新移民專區簡介及延伸閱讀

臺北市「新移民」名稱之由來，起源於民國 92 年 3 月民間團體辦理正名活動，經外籍與大陸配偶票選之期望稱呼名稱為「新移民」，該名稱後經市府 93 年 12 月 21 日「臺北市政府新移民照顧輔導措施工作小組第 1 次定期會議」會議決議，使用「新移民」稱呼外籍與大陸配偶，同時一併修正本府各項相關方案文獻及用語。臺北市新移民在 2013 年 6 月統計時有 45,671 人，詳細資料如表 1 臺北市新移民統計表。

臺北市政府民政局為服務市民體認「世界大不同 - 文化融爐」的理念，在網站設有「臺北市新移民專區」提供點閱。今特別簡介網站中臺北市異國風味美食介紹及東南亞國家介紹等資料，期望市民能從先互相認識的資訊中，體認多元文化的意涵、特色，進而產生融合效應；而新移民者亦能快速能找到適當資訊，加以利用及規劃生活相關事宜。詳細資料請參閱民政局網站：

<http://www.nit.taipei.gov.tw/mp.asp?mp=102161>。

臺北市新移民人數統計表																				
行政區	總計			外籍配偶																
	合計			東南亞國籍前 5 名										其他國籍						
	45,942			小計		越南		印尼		泰國		菲律賓		緬甸						
	總人數	男	女	男	女	男	女	男	女	男	女	男	女	小計						
	45,942	5,743	40,199	12,601	7,018	4,708	964	591	478	277	5,583	33,341								
				351	6,667	58	4,650	75	889	120	471	47	431	51	226	3,268	2,315	2,124	31,217	
松山	2,803	448	2,355	798	16	309	0	198	6	44	6	32	0	23	4	12	283	190	149	1,856
信義	4,314	477	3,837	994	30	550	0	386	5	84	14	33	5	29	6	18	265	149	182	3,138
大安	4,557	841	3,716	1,355	50	408	5	235	14	74	14	39	9	32	8	28	539	358	252	2,950
中山	4,233	600	3,633	1,228	32	565	3	353	10	79	8	42	6	76	5	15	345	286	223	2,782
中正	2,714	373	2,341	674	25	292	4	186	4	48	10	25	2	17	5	16	205	152	143	1,897
大同	2,437	263	2,174	611	13	400	0	284	2	46	7	31	3	25	1	14	102	96	148	1,678
萬華	5,826	446	5,380	1,039	26	792	1	586	5	109	12	46	4	33	4	18	124	97	296	4,491
文山	4,750	546	4,204	1,300	68	763	39	564	6	83	12	54	4	35	7	27	272	197	206	3,244
南港	2,128	206	1,922	591	11	391	1	290	1	59	6	14	3	18	0	10	118	71	77	1,460
內湖	3,744	481	3,263	1,177	27	639	3	464	10	78	6	44	4	34	4	19	312	199	142	2,425
士林	4,549	642	3,907	1,611	32	818	1	579	7	100	12	50	6	62	6	27	436	325	174	2,764
北投	3,887	420	3,467	1,223	21	740	1	525	5	85	13	61	1	47	1	22	267	195	132	2,532

資料來源內政部戶政司，數據統計以本國籍配偶設籍於本市之新移民人數

表 1. 臺北市新移民統計表

## 一、臺北市異國風味美食介紹

### 市長品嚐新移民美食 - 「艋舺 200 螺螄粉」

郝龍斌市長於 102 年 5 月 3 日下午到訪萬華區品嚐全臺唯一的新移民美味「螺螄粉」，

「螺螄粉」是中國南方著名的風味特色小吃，米粉是用米做成粗米線，富彈性而滑潤，湯頭用石螺、八角、丁香等香料和中藥來熬煮，加上花生米、



木耳絲、酸豆角、酸筍絲、酸菜、薄豆皮、青菜，還有蔥花與香菜等配料，主菜有牛肉、豬肉、大腸頭等，可依各人喜好搭配主菜，螺螄粉具有酸、辣、鮮、香、燙的獨特風味，滿滿八九種菜，口味酸辣過癮又大碗。萬華區公所為將區內新移民開的店串連起來，構思發想「設置新聚點，生活交流新據點」，並統稱為“新聚點”這個提案也獲臺北市政府創意提案點子獎，萬華新聚點目前有 9 家，包括海天香餃、紅樓肉羹、東石順蚵仔煎、艋舺 200 螺螄粉、越南河粉、小胖小吃店、雪娥越南小吃、現蒸臭豆腐等美食，另外同時撰錄於『萬華文化美食觀光地圖』等協助行銷，希望大家可以一起來到萬華感受這股美麗的力量！

## ◎臺北市異國風味美食一覽表

<p>士林觀光夜市</p> <p>〔所在位置〕：臺北市士林區大東路、大南路、文林路基河路間與週邊。</p> <p>〔簡介〕：士林夜市是臺北市範圍最大的夜市，也是國外觀光客造訪臺北必到的觀光夜市。必吃美食包括：蚵仔煎、大餅包小餅、生炒花枝、雪花冰、青蛙下蛋、雞排、臭豆腐、生煎包、藥燉排骨、士林大香腸。</p>	
<p>饒河街夜市</p> <p>〔所在位置〕：臺北市松山區八德路四段與松河街間且與之平行的饒河街上。</p> <p>〔簡介〕：饒河街夜市是臺北市最早的觀光夜市，規模並不大，攤位非常集中，只要是常來的熟客，很快就可以找到自己想吃的攤位。必吃美食有：蚵仔麵線、藥燉排骨、胡椒餅、東山鴨頭、臭豆腐……。</p>	
<p>寧夏夜市</p> <p>〔所在位置〕：臺北市大同區寧夏路，位於南京西路與民生西路間</p> <p>〔簡介〕：最多美食雜誌和網路爭相報導的寧夏路夜市，包含民生西路、南京西路與重慶北路中間的路段，以臺灣傳統小吃為主，其中以大同區圓環附近令人懷念的古早味，最讓老臺北人津津樂道。</p>	
<p>景美夜市</p> <p>〔所在位置〕：臺北市文山區 景華街</p> <p>〔簡介〕：景美夜市的美食，多到數不清，好吃又大顆的景美上海生煎包、香酥夠味的阿郎鹽酥雞、芳香四溢的鄭家碳烤、冬令進補的當歸鴨和麻油雞、簡單可口的鵝鴨蛋與燙魷魚……。</p>	
<p>華西街觀光夜市</p> <p>〔所在位置〕：臺北市萬華區 華西街</p> <p>〔簡介〕：華西街夜市是臺灣的第一座觀光夜市，以販賣各式山產海鮮野味小吃為大宗，是國內外觀光客最鍾愛的景點之一。每到黃昏，常可見外國觀光客拿著旅遊指南尋找美食。</p>	

## ◎中華料理

<p><b>鼎泰豐</b></p> <p>〔所在位置〕：臺北市大安區信義路 2 段 194 號</p> <p>〔簡介〕：鼎泰豐小籠包名震八方，16 公克的餡料肥瘦合度，5 公克的皮用 18 密摺封口，薄而有勁。「小籠包」、「元盅雞湯」、「蝦仁炒飯」是鼎泰豐必嚐經典。</p>	
<p><b>川味老張牛肉麵店</b></p> <p>〔所在位置〕：臺北市中正區總店：愛國東路 105 號（麗水街口）、南昌分店：北市中正區南昌路一段 50 號之 2 號</p> <p>〔簡介〕：道地四川牛肉麵，師傅手捍的細麵條，淋上深褐色的濃郁湯汁，加上滷得 Q 軟有咬勁、晶瑩剔透的牛肉塊，再撒上宜蘭三星蔥末，一碗色、香、味俱全的牛肉麵，就這麼完成。</p>	
<p><b>京兆尹</b></p> <p>〔所在位置〕：臺北市大安區四維路 18 號</p> <p>〔簡介〕：歷史悠久、享譽國際的中國宮廷美食專家，更是臺灣知名健康養生素食餐廳，京兆尹的多項產品不但獲得中華美食展競賽金牌獎的肯定，還曾經榮獲：法國 UCC 旅遊報、中國江蘇旅遊報，評為臺灣最有特色餐廳……。</p>	
<p><b>上海老天祿食品滷味</b></p> <p>〔所在位置〕：臺北市萬華區成都路 56 號</p> <p>〔簡介〕：超過 60 年以上的西門町在地老字號，風靡臺港藝人及饕客的臺北市必訪名店，現在更是陸客追尋老味道的地方！各式滷味如鴨舌、鴨翅等皆是人氣暢銷美食，各種上海糕點茶食亦是尋古懷舊的好滋味。</p>	
<p><b>驥園川菜餐廳</b></p> <p>〔所在位置〕：臺北市大安區敦化南路 1 段 324 號</p> <p>〔簡介〕：驥園的砂鍋雞湯湯頭是 30 隻老母雞熬煮 8 小時，隨後放入純正土雞、干貝與金華火腿續熬 3-4 小時，湯醇濃厚，再加上鮑魚、魚翅、竹笙等上等的材料，成為一鍋鍋的美味。除了雞湯外，這裡的川菜經過改良，不再重鹹、辣，符合現代人健康概念。</p>	

## ◎異國美食

<p><b>肥前屋</b></p> <p>〔所在位置〕：臺北市中山區中山北路1段121巷13-2號</p> <p>〔簡介〕：來肥前屋要吃超人氣鰻魚飯，夏天吃鰻魚是日本的傳統，據說可以補充元氣，油脂豐富的鰻魚肉浸泡醬汁後，放置炭火上烤熟，新鮮柔嫩光亮誘人，串燒便宜又好吃，人氣串燒烤鰻魚肝有著甜甜醬汁，新鮮美味，通常很快就賣光，要吃要趁早。</p>	
<p><b>雲城泰緬美食</b></p> <p>〔所在位置〕：臺北市松山區復興北路231巷2號</p> <p>〔簡介〕：成立以來，講求的是家鄉口味，菜色上既用心且多樣，其中自製緬式蝦醬，是經過許多道反覆的動作，讓蝦子的香味更加濃郁，拿來拌炒空心菜，蝦醬與空心菜莖充分混合，吃起來青菜脆且香，是這裡的招牌菜。</p>	
<p><b>杏子日式豬排 - 復興店</b></p> <p>〔所在位置〕：臺北市大安區復興南路二段271巷2號</p> <p>〔簡介〕：來自日本九州，以講究豬種與採用有機蔬菜聞名，除了日式口味的豬排以外，也引進炸豬排的正統文化沾醬與器具。</p>	
<p><b>波麗路西餐廳</b></p> <p>〔所在位置〕：臺北市大同區民生西路314號(本店)</p> <p>〔簡介〕：臺北最有歷史的西餐廳，成立於1934年，以「鄉村咖哩飯」和「精緻西式套餐」遠近馳名，波麗路西餐廳同時也是文藝中心，在當時，有許多文化藝術人士在波麗路西餐廳交換意見或爭論時事，此外，更是熱門的相親地點。</p>	
<p><b>喜來登大飯店 - 比薩屋</b></p> <p>〔所在位置〕：臺北市忠孝東路1段12號B1</p> <p>〔簡介〕：來到比薩屋當然要吃比薩，比薩屋擁有一個特製烤爐，純手工現點現擀烤，無論是傳統或是創意的碳烤比薩，都很受到大家喜愛，很多人現場吃了不過癮，還要外帶回家繼續享用。</p>	

## 二、東南亞國家介紹

### ● 越南

首都	河內	語言	越南語
人口	9,150 餘萬人 (2011 年)	國花	蓮花
宗教	佛教、天主教、道教、基督教	幣制	Dong( 盾 )
地理位置	位於中南半島東側，北與中國廣東、廣西、雲南 3 省為界，西鄰寮國及柬埔寨，東濱南中國海之東京灣，全境成狹長如 S 形狀。		
歷史概況	越南古稱文郎、安南、大瞿越，曾為中國藩屬近 1,000 年，後為法國統治 80 餘年。1954 年法軍奠邊府戰役失敗，簽訂日内瓦停戰協定，分裂為南北越，北方成立越南民主共和國，南方成立越南共和國。50 年代末，在美蘇強權介入下，越戰持續 20 餘年，1975 年 4 月 30 日北越攻陷西貢，全國統一，1976 年 7 月 2 日，更改國名為越南社會主義共和國。		
重要節慶	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 元旦 元曆 1 月 1 日放假。</li> <li>• 春節 與臺灣的農曆新年相同，是越南的重大假期之一，放假四天，從除夕至元月初三。依越南人的風俗文化，除夕夜是家家戶戶的團圓夜，家庭成員一起吃年夜飯、迎接新年；長輩發紅包給自己或親友的孩子，藉此給予祝福。</li> </ul>		
重要節慶	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 國慶日 元曆 9 月 2 日，放假一天。1945 年 9 月 2 日，胡志明於巴廷廣場宣讀「獨立宣言」，此後「越南民族共合國」誕生，今稱為「越南社會主義共合國」。</li> <li>• 中秋節 農曆 8 月 15，與各地華人相似，越南人都會慶祝中秋節。中秋節會有五彩繽紛的花燈和燈籠以及閤家團聚賞月、吃月餅。</li> </ul>		
重要節慶	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 元宵節 到各大廟宇拜佛祈福。元宵節對越南人來說也是一個重大的日子。</li> <li>• 端午節 農曆 5 月初五。端午節的重要祭品是粽子，各家各戶會在前幾天開始包肉粽子。另外還有桃粿，是一種用糯米粉作外皮，餡是韭菜作的粿，或是傳統市場所賣的甜粽都是端午節越南人用來祭拜的重要物品。</li> <li>• 中元節 ( 祭孤魂 ) 祭拜好兄弟，以求家人及自身平安，整年工作、生意順利。</li> </ul>		

## ● 印尼

首都	雅加達	語言	印尼語
人口	2 億 4 千 8 百萬人 (2011 年)	國花	毛素馨 (毛茉莉)
宗教	回教 85% 以上	幣制	印尼盾 (Rupiah)
地理位置	印尼是世界最大群島國家，全國共 17,508 個大小島嶼，其中約 6,000 島嶼有人居住，陸地總面積約 192 萬平方公里，居世界第 13 位，海域面積約 800 萬平方公里。印尼群島分佈於北緯 6 度至南緯 11 度、東經 94 度至 141 度之間，赤道貫穿全境，東西綿延達 5,120 公里，南北縱長約 1,760 公里。印尼位居亞洲大陸及澳洲間之橋樑，為太平洋及印度洋間要衝，戰略地位重要。印尼境內天然資源資源豐富，為主要國家所重視。		
歷史概況	西元 2 世紀，即有中國商人與爪哇人貿易。7 世紀時，中爪哇已建有高度文明之佛教王國。13 世紀起阿拉伯人在爪哇及蘇門答臘建立伊斯蘭教王國。至 17 世紀起荷蘭人統治印尼 340 餘年。印尼在第二次世界大戰期間曾一度為日本所占領，戰後於 1945 年 8 月 17 日宣告獨立，但由於島嶼間交通阻隔，政黨間利益衝突，全國陷於割據局面，荷蘭企圖重溫殖民舊夢，拒不承認印尼獨立，終致爆發荷印戰爭，嗣經聯合國調停，荷蘭始於 1949 年 12 月 27 日承認印尼獨立，聯合國旋於 1950 年 9 月 28 日通過印尼加入為會員國。		
重要節慶	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 獨立紀念日 (Hari Proklamasi Kemerdekaan)</li> </ul> <p>8 月 17 口是印尼脫離荷蘭殖民政府統治的國定假日，當天將舉行升旗典禮，隨後有遊行的慶典活動。</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 齋戒月 (Ramadan,Bulan Puasa)</li> </ul> <p>一般來說回教徒最重要的日子就是他們的齋戒月，大約是回教曆法的九月。當月每日日出到日落回教徒必須厲行齋戒。蘭巴日 (Lebaran,Idul Ftri) 為齋戒月的結束，有為期兩天的喧鬧慶典，全國半數以上地區為之沸騰。</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 涅皮 (Nyepi)</li> </ul> <p>涅皮是峇里島 (Bali) 的新年，是根據和西曆相似的沙卡曆 (Saka) 第九個月新月後的那一天。巴厘人以冥思、纖悔慶祝這一天。印尼人叫涅皮日，華人則稱之為靜穆節。涅皮當天，所有人都待在家裡靜坐冥思，不生火、不進食、不外出，夜裡也不容許點燈，是一個狂歡與寂靜對比的節日。</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 賽牛季</li> </ul> <p>賽牛是馬都拉島 (Madura) 人最喜歡的觀賞性運動，是溫和又不失刺激的競賽。每到賽牛季，村民們先於八、九月舉行一連串的預賽，獲得冠軍的賽牛在九月下旬，於馬都拉島上最大的城市帕美克珊一決勝負。</p>		

重要節慶	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 抓魚節</li> </ul> <p>印尼龍目島 (Lombok) 的薩沙克族有傳統的抓魚節，源於當地民間傳說，久而久之形成了抓魚節。每年當地曆法十月二十日上午，人們便出海捕撈公主魚（公主魚是一種有紅、黃、白、綠等顏色的海魚，似蜈蚣，可食用，也可作農肥。每到漁汛期，便是抓魚節的日子），並以捕獲的情形來占卜年景、預測收成。</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 佛誕節 (Hari Waicak)</li> </ul> <p>佛誕節是佛教界重要的節日之一，一九八三年，印尼政府通過「佛誕節」成為國家節日，以五月月圓日慶祝佛陀的誕生、成道與涅槃。</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 華人新年</li> </ul> <p>印尼華人長期受歧視，有 30 年的時間當局不准華人公開慶祝農曆新年。從 2000 年以來，印尼取消了 1967 年實施的不准華人公開慶祝新年的禁令。2002 年，印尼政府正式將春節定為印尼的官方節日。</p>
------	---

## ● 泰國

首都	曼谷	語言	泰文
人口	6,709 萬人 (2011 年)	國花	金鍊花
宗教	佛教	幣制	泰銖 (THB)
地理位置	位於東南亞中心地帶，東南接連柬埔寨，南接馬來西亞，西鄰緬甸，東北與北部與寮國接壤，南臨暹羅灣，西南面印度洋，地處戰略要衝。		
歷史概況	1370 年獨立，古稱暹羅 ( Siam )，1932 年革命後，施行君主立憲，仍以泰王為國家元首，1939 年定國名為泰王國 ( Kingdom of Thailand )，1946 年泰王蒲美蓬登基為節基王朝第九世王。		
	<p>(一) 新年 (宋干節)</p> <p>古代的泰國以宋干節為新年，因四月中旬正值農閒，正宜舉行隆重的宗教活動和民間雜耍。宋干節的活動有：於全國各地懸掛國旗，浴佛，浴僧，向長輩行灑水禮，祈求賜福。因此人們也稱此節慶為「潑水節」。一年一度的潑水節在每年四月十三日至十五日。傳統的宋干節清晨第一項儀式是祈福，年輕一輩列隊向長者表示敬意，希望得到長者的賜福，圖來年吉祥。</p> <p>(二) 水燈節</p> <p>水燈節，是泰國民間最富有意義，且多含神話的節日，在每年之泰曆十二月十五日夜晚間進行。農民放水燈是感謝河神給予他們充沛的水源，灌溉莊稼，</p>		

重要節慶	<p>並祈求來年風調雨順；青年男女寄語水燈是希望自己能找到如意伴侶；佛教徒則祈求災禍隨水而去，幸福隨波而來。</p> <p><b>(三) 九皇齋節</b></p> <p>普吉島上有一個重要節日，是九皇齋節。每年九、十月舉行，一連慶祝九天。在九皇齋的九天九夜裡，九皇齋的信徒，都改吃素食，停止娛樂活動，並在市內的五座主要佛寺舉行各種慶祝儀式。</p> <p><b>(四) 風箏節</b></p> <p>放風箏在泰國有很悠久的歷史，泰國人一直都把它作為一種象徵，它將滿載著人們的夢幻和寄託以及精湛的手工藝一起飛向天堂。</p> <p><b>(五) 春耕節大典</b></p> <p>每年五月是泰國一年一度的春耕節。泰民族自古以來為農業之國，至今農業人口仍佔泰國人口的大約八成。所以全國視這一天為盛大的節日，國王和王室人員，政府領導人都會出席在曼谷王家田舉行的春耕節大典儀式上。並宣佈這一天是國家假日，以示隆重。</p>
	<p><b>(六) 素輦象節</b></p> <p>素輦 (Surin) 北與黎逸府交界，南和柬埔寨接壤，東鄰四色菊府，西接武裏南府，自古以來因為盛產大象而享有「象之鄉」美譽。素輦府從古代吉蔑人統治時代，便已開始養象，並利用大象作戰、狩獵和運輸。但是素輦的象能夠揚名國際，使國內外遊客趨之若驚，則是素輦府每年十一月份舉辦的獵象表演盛會。這項蜚聲國際的象群大會，舉辦迄今已有四十餘年的悠久歷史，每年均吸引國內外千千萬萬的觀光遊客，不但為泰國爭取了不少外匯，也促進了素輦府的經濟繁榮。</p>

## ● 菲律賓

首都	馬尼拉市	語言	披索
人口	10,378 萬人 (2011 年)	國花	毛茉莉
宗教	天主教 (80%)	幣制	披索
地理位置	東濱太平洋，西臨南中國海，南接西里貝斯海與蘇祿海，北為巴士海峽，由 7,107 島嶼組成，分為呂宋 (Luzon)、米沙鄢 (Visayas) 及民答那峨 (Mindanao) 三大群島，最北島嶼距臺灣南端僅 52.8 公里。		
歷史概況	菲國人種基本上以馬來人為主，約於西元前 500 年到 1500 年之間陸續移民到菲國，1521 年葡萄牙人麥哲倫率西班牙遠征隊在菲律賓宿霧登陸後，西班牙國王腓力二世即以其本人名字命名為菲律賓。1565 年西班牙人進據，並於 1571 年在菲建立殖民政府，開始其歷時 330 年之殖民統治。1890 年代菲律賓人反西		

	情緒高漲，迨 1898 年美西戰爭爆發，西班牙戰敗簽署「巴黎和約」，菲律賓改由美國統治近 50 年。第二次世界大戰爆發，日本佔領菲律賓。1945 年光復，1946 年 7 月 4 日菲律賓正式獨立，實施美國式民主憲政。
重要節慶	<p>(一) 新年 1 月 1 日與西洋元旦的氣氛相同，是家庭聚會的時間、放鞭炮除舊佈新。</p> <p>(二) 黑色拿撒勒遊行日 (Black Nazarene Procession) 1 月 9 日舉行菲律賓最盛大的遊行。</p> <p>(三) Ati-Atihan 在 1 月第三個週末，是菲律賓重要的節慶，千萬人奇裝異服狂歡、飲酒、跳舞。</p> <p>(四) 復活節 復活節的前一個週日，活動就開始。星期四是濯足日，從這天起，菲律賓的所有營業和活動停止 (包括航空公司)，接下來是耶穌受難日 (Good Friday)，直到過了星期日復活節，才重新正常營業。復活節當天清晨，舉行盛大的聖母和聖子升天遊行。</p>
	(五) 卡拉保亞慶典 (Carabao Festival) 5 月 14、15 日，這是慶祝豐收的節日。慶典的主角是農神：聖依斯朵拉 (San Isidra)。慶典的第一天下午，教堂前廣場聚集許多裝扮得五顏六色的水牛，為豐收祈福。在慶典裡做一種做 (kiping) 的米餅，在節慶後請客人食用。

## ● 柬埔寨

首都	金邊	語言	高棉語
人口	約 1,495 萬 (2011 年)	國花	水仙
宗教	大乘佛教、小乘佛教	幣制	里耳 (Riel)
地理位置	柬埔寨位於中南半島，北界寮國，西北與泰國接壤，東南與越南為鄰，西南濱海，其南部隔暹羅灣與馬來西亞遙遙相望。全境大致為一碟狀盆地，三面為丘陵與山脈環繞，中央為一廣大富庶平原，占全國面積四分之三以上，由湄公河及其支流沖積而成。		
歷史概況	柬埔寨為中南半島古國，有 2,000 年以上之歷史，秦、漢時稱之扶南，明朝稱柬埔寨，西元 1 世紀時，柬埔寨建立扶南王國，奉印度教為國教，受印度文化影響甚深。15 世紀後國勢衰敗，此後倍受越南侵略。1863 年後淪為法國保護國。1941 至 1945 年曾遭日軍佔領，1945 年 10 月又被法國佔領，1953 年 11 月 9 日脫離法國獨立。1955 年 9 月施亞努獲任柬埔寨國王，而後東國歷經施亞努王國時期、高棉共和國 (龍諾) 時期、赤柬統治 (波布) 時期、金邊政權 (橫山林)		

	暨三派聯合政府時期、全國最高委員會(四派領袖)時期。1993年「聯合國駐柬埔寨臨時權責機構」(UNTAC)與「最高國家會議」合作，重建柬埔寨，成立新政府「柬埔寨王國」至今。
重要節慶	<p>(一) 新年 每年的4月14日至16日是柬埔寨的新年，以釋迦牟尼的誕辰(佛曆5月13日)，為紀元。新年期間，全國各地的寺院都要掛起佛教的五色旗和鱷魚旗。</p> <p>(二) 禦耕節 每年5月11日的禦耕節，是柬埔寨一個隆重的傳統節日，全國政府部門放假一天。禦耕節儀式在特定的「聖田」舉行，模擬一年勞作的過程。</p> <p>(三) 水祭(Bonn Om Tuk) 於每年的10月31日至11月2日舉行3天的水祭，感謝神明的庇佑及大自然的賜與。在水祭的時候舉行划龍舟、放水燈、祭月亮三項主要慶祝活動。</p> <p>(四) 加頂節 佛曆10月28日至11月28日的加頂節，是柬埔寨佛教徒最隆重的節日之一，為僧侶們結束雨季齋期後舉行一個月的加頂節活動。</p>

## ● 緬甸

首都	奈比多	語言	緬甸語、英語
人口	5,458萬人(2011)	國花	龍船花
宗教	佛教(89%)	幣制	緬幣(Kyat)
地理位置	位於中南半島西部。北與中國大陸毗鄰，西北與印度、孟加拉相接，東南與寮國、泰國交界。西南臨孟加拉灣及安達曼海。		
歷史概況	緬甸於1044年形成統一國家後，經歷3個封建王朝。19世紀英國發動3次侵緬戰爭後佔領了緬甸，1886年將緬甸劃為英屬印度之一省。1937年緬甸脫離英屬印度，直接受英國總督統治。1942年5月被日本佔領。1945年3月全國起義，光復緬甸。二次戰後英國重新控制緬甸，1948年1月4日，緬脫離英聯邦宣佈獨立，以吳努為首的政府實行多黨民主議會制。1962年，奈溫將軍發動政變，推翻吳努政府，成立「革命委員會」。1974年1月，頒佈新憲，成立人民議會，定國名為「緬甸聯邦社會主義共和國」。1988年7月，緬甸經濟惡化，全國爆發遊行示威，同年9月軍人接管政權，廢除憲法，解散議會，更改國名為「緬甸聯邦」。2010年10月21日緬甸政府依據2008年新憲法更改國旗及國徽，並將國名變更為「緬甸聯邦共和國」(The Republic of the Union of Myanmar)。		

重要節慶	<p>(一) 漱水節 (Thingyan)</p> <p>每年四月申是緬甸的新年，同時也是傳統熱鬧的漱水節。緬甸人稱為「正月水祭」，意即新的一年快開始了，緬甸新年是在漱水節換歲過渡時期結束後才開始的。整個儀式過程歷時三至四天；其中前三天是送舊，最後一天是迎新。從人們的漱水歡樂之中，可以感受到緬甸諺語「快樂長壽」的含義。</p> <p>(二) 點燈節</p> <p>每年緬曆七月十五日（大約陽曆十月）是緬甸的點燈節。點燈節期間所有佛寺和各家各戶都點燃油燈、燈籠；市區內外，到處都搭起燈棚，街道上的建築物也裝上五光十色的燈泡，夜空中還升起各式各樣的煙火、燈籠，歌舞歡騰，在鄉間，又有放河燈、放天燈（亦稱孔明燈）之風俗。</p>
------	--

### 三、重要關鍵字解析

#### 1. 「文化」

根據維基百科指出：文化是（拉丁語：cultura；英語：culture；德語：Kultur）指人類活動的模式以及給予這些模式重要性的符號化結構。不同的人對「文化」有不同的定義，通常文化包括文字、語言、地域、音樂、文學、繪畫、雕塑、戲劇、電影等。大致上可以用一個民族的生活形式來指稱它的文化。

上述詳細資料請參閱維基百科：<http://tinyurl.com/24ryuez>。

#### 2. 「熔爐」

根據維基百科指出：熔爐（英語：melting pot）指的是在各種民族混雜的都市中，由不同民族文化不斷地影響、同化和融合，形成一種很獨特的新的共同文化的社會。熔爐一詞首次在伊斯雷爾·贊格威爾（Israel Zangwill）的戲劇《熔爐》中提出。「melting pot」一詞本意是坩堝，形容不同文化如同不同金屬在坩堝中混合成合金一樣，形成一種新的文化。最早指的是美國的大都市紐約，現在多指多民族文化融合的國家，最著名的是美國。詳細資料請參閱維基百科：<http://tinyurl.com/l9bzqhz>。

#### 3. 「文化馬賽克」

根據維基百科指出：馬賽克（英語：Mosaic）是一種裝飾藝術，通常使用許多小石塊或有色玻璃碎片拼成圖案，在教堂中的玻璃藝品，又稱為花窗玻璃（stained glass）。在拜占庭帝國時代，鑲嵌畫隨著基督教興起而發展為教堂及宮殿中的壁畫形式。現今該詞（馬賽克）泛指這種類型五彩斑斕的視覺效果。

文化馬賽克（英語：cultural mosaic，法語：la mosaïque culturelle）描述於加拿大社會共存的各個族群、各種語言和各樣文化互相融合。文化馬賽克的理念是為了捍衛多元文化的理想，不同於鄰國美國「大熔爐」式的同化；亦即尊重多元文化，又可併成馬賽克融合的圖案，發出五彩斑斕文化特色。詳細資料請參閱：<http://tinyurl.com/ksj37bw>。

#### 4. 「臺灣南島語言」

根據維基百科指出：臺灣南島語言（或稱高山語、臺灣原住民族語，日治時期稱高砂語）是指臺灣原住民各族使用的語言，在語言分類上均屬於南島語系，其可以再細分成「泰雅語群」、「排灣語群」、以及「鄒語群」等三個語群，一共有 28 個語言。使用人口約 17 萬人。除了世居蘭嶼的達悟族所使用的達悟語（雅美語）是屬於分布於呂宋海峽諸島群的南島語系馬來 - 玻里尼西亞語族巴丹語群外，其他臺灣原住民族所使用的語言都屬於南島語系臺灣南島語群。臺灣南島語言在整個南島語系中佔著極為特殊的地位，古南島語中所出現的動、植物群，常見於臺灣島內不同的地形及氣候區內，這些證據顯示臺灣南島語言十分古老。以這些語言研究上的證據作為基礎，甚至有相當多的語言學家相信，臺灣是整個南島民族的「祖居地」之一。中華民國原住民族委員會在介紹臺灣原住民族與世界南島語系民族的關係時即表明「臺灣原住民族屬於南島語系……南島語族是世界上分布最廣的民族；分布地區西起非洲東南的馬達加斯加島，越過印度洋直抵太平洋的復活節島；北起臺灣，南到紐西蘭。臺灣是南島語族分佈的最北端」。

根據「臺灣血液之母」林媽利教授關於臺灣人血液成分之研究，臺灣原住民的祖先是在 1 萬 5000 年前冰河時期結束之前，從東南亞島嶼等地遷徙至臺灣，90% 以上的閩南人與客家人族群有古代百越族血統，「越族」（分布於中國大陸東南沿海及今越南北部）不是純北方漢人的後代，反倒與東南亞較相近。所以臺灣人可說是東亞大陸 / 中南半島、原住民以及東南亞島嶼等地區人種混血的結果，這些臺灣史前移民的語言因而與上述其他地區具有共通性。詳細資料請參閱：<http://tinyurl.com/pk59fc2>。